

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЭСТОНСКОЙ ССР
НАУЧНОЕ МЕДИЦИНСКОЕ ОБЩЕСТВО
ДЕТСКИХ ВРАЧЕЙ ЭСТОНСКОЙ ССР

ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ
XII съезда педиатров
Эстонской ССР

ТОМ II

21—22 мая 1985 г.

Таллин, 1985

Рано начатая диетическая коррекция имеющихсх нарушенных всасывания позволяет добиться положительных результатов лечения.

ПСИХОТЕРАПИЯ В КОМПЛЕКСЕ РЕАБИЛИТАЦИИ ДЕТЕЙ С ХРОНИЧЕСКИМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ ПИЩЕВАРИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Ю. В. Белоусов, В. А. Скумин, И. И. Присич

(Харьков)

В настоящем сообщении представлен опыт построения психолого-психотерапевтической работы со 137 детьми в возрасте 7—14 лет, у которых на фоне хронических заболеваний пищеварительной системы отмечались непсихотические нарушения психики. По диагнозам дети распределялись следующим образом: хронический гастрит и гастродуоденит — 48, язвенная болезнь двенадцатиперстной кишки и желудка — 43, хронический холецистохолангит — 25, дискинезия желчевыводящих путей — 39, хронический панкреатит — 10, хронический персистирующий гепатит — 19, хронический энтероколит — 18. Сумма распределений по нозологическим формам превышает число пациентов, т. к. в целом ряде случаев отмечались сочетанные поражения.

Способы направленного психотерапевтического воздействия применялись в реабилитационных программах 75 детей, 62 ребенка составили контрольную группу. Психические нарушения у 82 пациентов были расценены как неврозоподобные, у 55 — как невротические. В разработанной системе психотерапии (8—12 сеансов) применялись по показаниям внушение наяву, гипноусуггестия, аутотренинг, рациональная, косвенная, семейная психотерапия и другие методы. Задачи психотерапевтического воздействия состояли в следующем: коррекция и предупреждение психических нарушений, потенцирование и опосредование лечебно-диагностических процедур, проводимых по поводу основного заболевания, воздействие на его психическую составляющую (боли, неприятные ощущения, расстройства сна, аппетита и т. п.), психологическая адаптация детей к условиям стационара, формирование у пациентов установки на борьбу с болезнью и четкое выполнение всех врачебных назначений. Учитывались внушаемость и гипнабельность пациентов.

Изучение эффективности разработанных мероприятий показало, что применение адекватных способов психотерапевтического воздействия в комплексе реабилитации детей с хронической гастроэнтерологической патологией открывает новые возможности для более полной коррекции пограничных психических расстройств.

РАСПРОСТРАНЁННОСТЬ ХРОНИЧЕСКИХ НЕИНФЕКЦИОННЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ ОРГАНОВ ПИЩЕВАРЕНИЯ У ШКОЛЬНИКОВ СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ

С. М. Бородачев

(Горький)

Распространённость гастроэнтерологических заболеваний у детей в течение 1972—1973 гг. и 1983—1984 гг. в Горьковской области свидетельствует о росте числа этих заболеваний.

Углубленные целенаправленные медицинские осмотры в школах трех районов Горьковской области (осмотрено 2500 детей в возрасте от 7 до 14 лет) выявили 295 школьников с гастроэнтерологической патологией. Диагноз подтверждался в специализированных клиниках института с использованием современных диагностических методов.

Эпидемиологические исследования, проведенные на репрезентативном статистическом материале, позволили установить, что распространённость гастроэнтерологических заболеваний неинфекционной этиологии у школьников сельской местности составляет в настоящее время 118,6 на 1000 детского населения.

Анализ распространённости гастроэнтерологических заболеваний показал, что с возрастом отмечается рост распространённости хронических заболеваний органов пищеварения с 98,7% в группе детей 7—9 лет, до 135,1 на тысячу в группе детей 10—14 лет.

Наибольший удельный вес в структуре хронических заболеваний органов пищеварения имеют болезни желудка и двенадцатиперстной кишки — 76%, далее следуют болезни желчевыводящей системы — 18%, патология кишечника — 5%, прочие заболевания составляют 1%.